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∆ΕΛΤΙΟ  ΤΥΠΟΥ  
 

ΕΡΕΥΝΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ  
 

 
 
Η Γενική Γραµµατεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος 

ανακοινώνει τα αποτελέσµατα της ειδικής δειγµατοληπτικής έρευνας για την εκπαίδευση 
των ενηλίκων. 

 
Η έρευνα διεξήχθη το ∆΄ τρίµηνο του 2007.  Τα ερωτήµατα της έρευνας 

απευθύνθηκαν σε άτοµα ηλικίας 25 έως 64 ετών που ζουν σε ιδιωτικά νοικοκυριά. Στα 
ερωτήµατα της έρευνας απάντησαν συνολικά 6.510  άτοµα που διέµεναν σε  3.549  
διαφορετικά νοικοκυριά.  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αρµόδιος:    Στέλιος Ζαχαρίου 
Τηλέφωνο:   210 4852173 
Fax:              210 4852948 
E-mail:         zacharis@statistics.gr    
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Στόχος και µεθοδολογία της έρευνας 
 
 
Βασικός στόχος της έρευνας ήταν η συλλογή πληροφοριών για τη συµµετοχή των 

ενηλίκων σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Συµπληρωµατικά συλλέχθηκαν στοιχεία για 
την κατάσταση απασχόλησης των ερευνωµένων, χαρακτηριστικά της εργασίας τους, 
πληροφορίες για το εκπαιδευτικό τους επίπεδο και για το επίπεδο γνώσεων πληροφορικής 
και ξένων γλωσσών. Συγκεντρώθηκαν, επίσης, πληροφορίες για το βαθµό ενασχόλησης 
των ερευνωµένων µε πολιτιστικές δραστηριότητες. 

 
Η επιλογή των νοικοκυριών έγινε µε τη µέθοδο της δισταδιακής 

στρωµατοποιηµένης δειγµατοληψίας, µε πρωτογενή µονάδα δειγµατοληψίας την επιφάνεια 
(ένα ή περισσότερα οικοδοµικά τετράγωνα) και δευτερογενή το νοικοκυριό. 

 
Η έρευνα κάλυψε όλες τις Περιφέρειες της Χώρας και το συνολικό κλάσµα 

δειγµατοληψίας ανήλθε σε  0,11%. 
 
Τα στοιχεία της έρευνας συγκεντρώθηκαν µε προσωπικές συνεντεύξεις µε τα µέλη 

των νοικοκυριών και τη συµπλήρωση έντυπων ερωτηµατολογίων. Κατά την έρευνα ήταν 
δυνατόν να απαντηθούν ερωτήµατα για κάποιο άτοµο και από άλλο µέλος του  
νοικοκυριού. 

 
 
Τα βασικά ερωτήµατα που περιελάµβανε η έρευνα ήταν: 
 

• Κατάσταση απασχόλησης 
• Χαρακτηριστικά της τρέχουσας εργασίας 
• Εκπαιδευτικό επίπεδο γονέων 
• Επάγγελµα γονέων 
• Ανώτατο εκπαιδευτικό επίπεδο 
• Συµµετοχή σε πρόγραµµα του επίσηµου εκπαιδευτικού συστήµατος 
• Χαρακτηριστικά του επίσηµου εκπαιδευτικού προγράµµατος (επίπεδο, αντικείµενο, σκοπός, 

διάρκεια, κόστος) 
• Συµµετοχή σε πρόγραµµα του µη επίσηµου εκπαιδευτικού συστήµατος 
• Χαρακτηριστικά του µη επίσηµου εκπαιδευτικού προγράµµατος (επίπεδο, αντικείµενο, 

σκοπός, διάρκεια, κόστος) 
• Συµµετοχή σε άτυπη εκπαιδευτική διαδικασία 
• Παράγοντες που επηρεάζουν τη συµµετοχή σε εκπαιδευτική διαδικασία 
• Εµπόδια στη συµµετοχή σε εκπαιδευτική διαδικασία  
• Χρήση υπολογιστών 
• Γνώση ξένων γλωσσών 
• Συµµετοχή σε πολιτιστικές δραστηριότητες 
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Α. Συµµετοχή σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας 1 στα 7 άτοµα ηλικίας 25 έως 64 ετών δήλωσε ότι 

συµµετείχε σε εκπαιδευτική δραστηριότητα κατά τη διάρκεια του 2007. Ως συµµετοχή σε εκπαιδευτική 
δραστηριότητα θεωρήθηκε η παρακολούθηση προγραµµάτων που ανήκουν στο επίσηµο εκπαιδευτικό 
σύστηµα, αλλά και η παρακολούθηση σεµιναρίων, η εκπαίδευση στον εργασιακό χώρο, τα ιδιαίτερα 
µαθήµατα, η εκπαίδευση από απόσταση (µέσω Ίντερνετ ή µε αλληλογραφία) κλπ. Το σύνολο των 
ατόµων ηλικίας 25 έως 64 ετών που συµµετείχαν έστω και σε µια εκπαιδευτική δραστηριότητα στο 
διάστηµα των τελευταίων 12 µηνών εκτιµάται σε 875.091, δηλαδή το ποσοστό συµµετοχής ανέρχεται σε 
14,5%.  
 

Μεταξύ αντρών και γυναικών δεν εµφανίζονται σηµαντικές διαφορές ως προς τη συµµετοχή σε 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Συνολικά,   423.672 άντρες και 442.420 γυναίκες δήλωσαν ότι συµµετείχαν 
έστω και σε µία δραστηριότητα (Γράφηµα 1), µε το ποσοστό συµµετοχής των αντρών (14,3%) να είναι 
ελαφρώς µικρότερο από των γυναικών (14,6%). 
 

 

Γράφηµα 1
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Αντίθετα, ιδιαίτερα µεγάλες είναι οι διαφορές στο ποσοστό συµµετοχής σε εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες για άτοµα διαφορετικής ηλικίας. 

 
 Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας,  368.246 άτοµα ηλικίας 25 – 34 ετών 

συµµετείχαν σε εκπαιδευτική δραστηριότητα (ποσοστό 22,7%), έναντι 355.066 ατόµων ηλικίας 35 – 49 
ετών (ποσοστό 14,7%) και 151.779 ατόµων ηλικίας 50 – 64 ετών (ποσοστό 7,6%). ∆ιαπιστώνουµε ότι το 
ποσοστό συµµετοχής των νεότερων ηλικιών είναι τριπλάσιο από το αντίστοιχο των  µεγαλύτερων 
(Γράφηµα 2). 
 

Γράφηµα 2

0

5

10

15

20

25

25-34 35-49 50-64 Σύνολο

%

 
 



4  

Ανάλογες διαφορές στο ποσοστό συµµετοχής εµφανίζονται και στα άτοµα διαφορετικού 
εκπαιδευτικού επιπέδου.  Το ποσοστό συµµετοχής σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες των ατόµων που 
έχουν πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι διπλάσιο από το ποσοστό συµµετοχής  των αποφοίτων της 
δευτεροβάθµιας και  οκταπλάσιο από των αποφοίτων της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  
  

Συγκεκριµένα, 429.055 άτοµα που έχουν ολοκληρώσει την τριτοβάθµια εκπαίδευση συµµετείχαν 
σε κάποια εκπαιδευτική δραστηριότητα (ποσοστό 31,8%), έναντι 349.643 ατόµων δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης (ποσοστό 15,2%) και 96.393 ατόµων τριτοβάθµιας (ποσοστό 4,0%) (Γράφηµα 3). 
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Σηµαντικές διαφορές στο ποσοστό συµµετοχής σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες παρατηρούνται  

µεταξύ ατόµων µε διαφορετική κατάσταση απασχόλησης. Η συµµετοχή των απασχολουµένων (744.807 
άτοµα, ποσοστό 17,8%) είναι µεγαλύτερη των ανέργων (48.736 άτοµα, ποσοστό 13,2%). Η µικρότερη 
συµµετοχή παρατηρείται στα άτοµα που δεν είναι οικονοµικά ενεργά (81.548, άτοµα, ποσοστό 5,4%)  
(Γράφηµα 4).   
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Β. Χαρακτηριστικά των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που συµµετείχαν οι 
ερευνώµενοι 

 
Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερευνηθέντων δήλωσαν ότι συµµετείχαν σε κάποιο πρόγραµµα που 

δεν ανήκει στο επίσηµο εκπαιδευτικό σύστηµα. Συγκεκριµένα, 735.304 άτοµα (ποσοστό 84,0%)  
συµµετείχαν σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες εκτός του επίσηµου εκπαιδευτικού συστήµατος, 104.997 
άτοµα (ποσοστό 12,0%)  δήλωσαν ότι  συµµετείχαν σε δραστηριότητες εντός του επίσηµου εκπαιδευτικού 
συστήµατος και 34.790 άτοµα (ποσοστό 4,0%)  σε δραστηριότητα εντός και εκτός του επίσηµου 
εκπαιδευτικού συστήµατος (Γράφηµα 5).  
 

Γράφηµα 5
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Γ. Λόγοι συµµετοχής σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερευνηθέντων δήλωσαν ότι συµµετείχαν σε κάποιο πρόγραµµα για 
επαγγελµατικούς λόγους.  Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, 685.963 άτοµα (ποσοστό 78,4%) 
συµµετείχαν σε εκπαιδευτική δραστηριότητα για επαγγελµατικούς λόγους, 145.727 άτοµα (ποσοστό 
16,7%) για προσωπικούς λόγους και 43.401 άτοµα (ποσοστό 5,0%) για επαγγελµατικούς και 
προσωπικούς λόγους. Το ποσοστό συµµετοχής για επαγγελµατικούς λόγους είναι µεγαλύτερο για τους 
άντρες, για τα άτοµα ηλικίας 25 έως 34 ετών και για τους πτυχιούχους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
(Γράφηµα 6). 
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∆. Περιεχόµενο του εκπαιδευτικού προγράµµατος 
 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερευνηθέντων (25,3%) συµµετείχαν σε προγράµµατα που το θέµα 
τους είχε σχέση µε τις κοινωνικές επιστήµες, τα οικονοµικά και τη νοµική επιστήµη. 

 
Σηµαντικό είναι και το ποσοστό των προγραµµάτων που είχαν ως θέµα τη χρήση υπολογιστών 

(16,3%), καθώς και το ποσοστό των προγραµµάτων σχετικά µε υπηρεσίες (11,3%).  Στα τελευταία 
κατατάσσονται προγράµµατα που έχουν σχέση µε τα τουριστικά επαγγέλµατα, τον αθλητισµό, την 
παροχή προσωπικών υπηρεσιών κλπ. Στον Πίνακα 1 εµφανίζονται τα ποσοστά συµµετοχής ανάλογα µε 
το περιεχόµενο του προγράµµατος. 
 
 
 
 
Πίνακας 1 

Περιεχόµενο προγράµµατος Ποσοστό (%) Περιεχόµενο προγράµµατος Ποσοστό (%) 

Κοινωνικές επιστήµες, οικονοµικά και 
νοµική επιστήµη 

25,3 Ξένες γλώσσες 5,5 

Χρήση υπολογιστών 16,3 Επιστήµες της εκπαίδευσης 4,7 

Υπηρεσίες 11,3 
Επιστήµες της φύσης, γεωπονία, 

κτηνοτροφία, µαθηµατικά, 
στατιστική 

4,5 

Μηχανολογία, κατασκευές 10,9 
Επιστήµη υπολογιστών 

(πληροφορική) 
2,4 

Επιστήµες υγείας και κοινωνική 
πρόνοια 

10,6 Γενικό πρόγραµµα 0,2 

Ανθρωπιστικές επιστήµες και τέχνες 6,3 Άγνωστο περιεχόµενο 1,9 

 
 
 

Ε. Λόγοι µη συµµετοχής σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
 
 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερευνηθέντων (74,1%) δήλωσαν ότι δεν επιθυµούσαν να 
συµµετάσχουν σε κάποια εκπαιδευτική δραστηριότητα µέσα στους τελευταίους 12 µήνες ενώ 1 στους 5, 
περίπου, ερευνηθέντες (19,2%)  δήλωσε ότι επιθυµούσε να συµµετάσχει αλλά για κάποιους λόγους δεν 
το έκανε. 
 

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των ερευνηθέντων ο σηµαντικότερος λόγος που δε θέλησαν να 
παρακολουθήσουν κάποια εκπαιδευτική δραστηριότητα µέσα στους τελευταίους 12 µήνες ήταν η ύπαρξη 
οικογενειακών υποχρεώσεων (22,0%) ενώ ακολουθούν οι προσωπικοί λόγοι (21,9%), καθώς και η ηλικία 
ή τα προβλήµατα υγείας (17,4%)  (Πίνακας 2.) 
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                   Πίνακας 2 

Κυριότεροι λόγοι µη παρακολούθησης 
εκπαιδευτικού προγράµµατος τους τελευταίους 
12 µήνες (για τα άτοµα που δεν επιθυµούσαν να 

παρακολουθήσουν) 

Ποσοστό % 

Ηλικία / προβλήµατα υγείας 17,4 

Το κέντρο εκπαίδευσης ήταν σε µεγάλη 
απόσταση 

1,2 

Η δουλειά µου δεν απαιτεί να εκπαιδευτώ 13,5 

∆εν υπάρχει υποστήριξη από τον εργοδότη 0,7 

Οικογενειακές υποχρεώσεις 22,0 

Έλλειψη των απαιτούµενων τυπικών 
προσόντων  

4,2 

Προσωπικοί λόγοι 21,0 

∆εν είχα τη δυνατότητα να καλύψω το κόστος 
της εκπαίδευσης 

4,0 

∆εν αισθάνοµαι άνετα µε την ιδέα να 
επιστρέψω στο σχολείο 

4,5 

Οι ώρες εκπαίδευσης δεν συνδυάζονταν µε τις 
ώρες της εργασίας µου 

8,6 

Άλλοι λόγοι 3,0 

 
∆ιαφορετική είναι η εικόνα για τα άτοµα που επιθυµούσαν να παρακολουθήσουν κάποιο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα, αλλά για κάποιους λόγους δεν τα κατάφεραν (Πίνακας 3). Σηµαντικότερος 
λόγος είναι και πάλι η ύπαρξη οικογενειακών υποχρεώσεων (27,3%) και ακολουθούν η δυσκολία 
συνδυασµού της εκπαίδευσης µε το ωράριο της εργασίας (26,5%) και το κόστος της εκπαίδευσης 
(14,9%).  

 
 Πίνακας 3 
 Κυριότεροι λόγοι για τη µη παρακολούθηση εκπαιδευτικού 

προγράµµατος τους τελευταίους 12 µήνες (για τα άτοµα που  
επιθυµούσαν να παρακολουθήσουν) 

Ποσοστό % 

Ηλικία / προβλήµατα υγείας 3,5 

Το κέντρο εκπαίδευσης ήταν σε µεγάλη απόσταση 7,1 

∆εν υπάρχει υποστήριξη από τον εργοδότη 1,7 

Οικογενειακές υποχρεώσεις 27,3 

Έλλειψη των απαιτούµενων τυπικών προσόντων 1,9 

∆εν είχα τη δυνατότητα να καλύψω το κόστος της εκπαίδευσης 14,9 

∆εν αισθάνοµαι άνετα µε την ιδέα να επιστρέψω στο σχολείο 2,2 

Οι ώρες εκπαίδευσης δεν συνδυάζονταν µε τις ώρες της εργασίας µου 26,5 

Άλλοι λόγοι 14,8 
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Στ. Χρήση υπολογιστών και διαδικτύου   
 

 
Τα µισά περίπου άτοµα ηλικίας 25 – 64 ετών δήλωσαν ότι  είναι σε θέση να χρησιµοποιήσουν 

υπολογιστή. Συγκεκριµένα, 2.773.774 άτοµα (ποσοστό 45,8%) δήλωσαν ότι µπορούν να 
χρησιµοποιήσουν υπολογιστή ενώ  3.268.377  (ποσοστό 54,0%)  ότι δεν µπορούν (Γράφηµα 6).  Όσον 
αφορά τη συχνότητα χρήσης, η πλειοψηφία των ατόµων που µπορούν να χρησιµοποιήσουν υπολογιστή 
(59,5%) δηλώνουν ότι τον χρησιµοποιούν καθηµερινά ή σχεδόν κάθε ηµέρα. Μικρότερο (44,0%) είναι το 
ποσοστό των ατόµων που δηλώνουν ότι χρησιµοποιούν καθηµερινά το διαδίκτυο  (Γράφηµα 7). 

 

Γράφηµα 6
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Ζ. Γνώση ξένων γλωσσών   
 

Περισσότερα από τα µισά άτοµα που ερευνήθηκαν (56,6%) δήλωσαν ότι µπορούν να 
χρησιµοποιήσουν µια άλλη γλώσσα εκτός της µητρικής τους.  

Γράφηµα 8
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Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερευνηθέντων (79,1%) µπορεί να χρησιµοποιήσει µια ξένη γλώσσα, 

ενώ 1 στους 5 µπορεί να χρησιµοποιήσει 2 ή περισσότερες ξένες γλώσσες. Όπως δήλωσαν, πιο συχνά 
χρησιµοποιούν την Αγγλική, ενώ ακολουθούν η Ελληνική, η Γαλλική και η Γερµανική (Πίνακας 4). 

 
Πίνακας 4 

 
 

Γλώσσα που χρησιµοποιείται εκτός 
της µητρικής 

Αριθµός ατόµων που τη 
χρησιµοποιεί Ποσοστό % 

Αγγλικά 2.739.721 63,9 

Ελληνικά 510.052 11,9 

Γαλλικά 368.170 8,6 

Γερµανικά 234.303 5,5 

Ιταλικά 211.949 4,9 

Ρωσικά 65.879 1,5 

Ισπανικά 40.187 0,9 

Τουρκικά 31.442 0,7 

Βουλγαρικά 15.462 0,4 

Σουηδικά 7.738 0,2 


